

Ольга Новицкая

МЕСТЕЧКО МИР НАКАНУНЕ И ПОСЛЕ ВОЙНЫ 1812 Г.

До войны 1812 г. Мир был вполне процветающим торговым городком. Развитию поселения, несомненно, способствовало его удачное расположение на перекрестке дорог, ведущих в Минск, Слуцк, Несвиж, Клецк, Новогрудок и близость торговой пристани на р. Неман. Поэтому сюда съезжались купцы и ремесленники разных специальностей. Так, минские купцы торговали в Мире шапками, турецкими кожами, силезским сукном, сырами, шкурами соболей и лис, галантереей, книгами и другими товарами. Причем многие виды продукции приобретались крупными партиями. К примеру, расположенная в имении Деревная княжеская верфь по производству речных судов ежегодно закупала в Мире железо, скобы, канаты, полотно для парусов, смолу. Ремесленные изделия продавались как в магазинах и лавках, которых в XVII в. в местечке насчитывалось 97 и 12 соответственно, так и в ярмарочные дни [1, с. 15–16]. Всех ярмарок в Мире ежегодно было девять, а именно, 9 мая, в день Св. Николая, и в следующие три понедельника, 26 октября, в день Св. Великомученика Дмитрия Солунского и 6 декабря, в день Святителя Николая, и тоже в следующие три понедельника. Еженедельные торги проводились с 1 октября по 29 июня по понедельникам, а в остальное время года – по воскресным дням.

К сожалению, дальнейшему развитию торговли в Мире помешали разделы Речи Посполитой и война 1812 г. В первой половине XIX в. ремесленная деятельность в местечке находилась в упадке. Большая часть мещан преимущественно занималась земледелием. В середине 40-х гг. XIX в. наметилось некоторое оживление в торгов-

ле. Главными предметами торга были сельскохозяйственные орудия труда, железо, пенька, хлеб, лен, табак, холст, посуда, мыло, свечи, рогатый скот, лошади [1, с. 22].

Накануне войны 1812 г. Мир был практически полностью застроен деревянными постройками, в основном одноэтажными, хотя встречались и двухэтажные дома. Административным, торговым и духовным центром являлась Рыночная площадь (сейчас пл. 17 Сентября). На ней располагались ратуша, рынок и два христианские храмы: православная Свято-Троицкая церковь и Николаевский костел. Весной 1809 г. татары-мусульмане, которые жили в Мире, обратились к князю Доминику Радзивиллу с просьбой о разрешении строительства мечети. Владелец Мира согласился на ее строительство и подтвердил, что за разрешение не берет никакой платы, а также освобождает мусульманскую общину в будущем от каких-либо выплат и налогов за землю под строительство [8].

Предположительно, в том же 1809 г. в Мире по ул. Татарской мечеть была построена. Она была небольших размеров, квадратная в плане, с возвышающейся башней-минаретом. Стены в высоту достигали 3,5 м. Имамом в мечети с 1809 по 1832 г. был Мустафа Сафаревич [11]. Согласно данным, приведенным в ревизской сказке за 1811 г. в м. Мир насчитывалось 52 человека-татар мужского пола [5, с. 377]. Зорина Канапацкая в своей статье «Мечети Беларуси, Литвы и Польши: история и современность» утверждает, что деревянная мечеть в Мире была построена до 1795 г. местными мастерами. Своим видом напоминала костел, также как и мечети, возведенные в Клецке, Ляховичах, Крушинянах, Мяделе [4]. Однако в данной статье нет ссылок на документ, который бы подтверждал строительство мечети до 1795 г., поэтому датой возведения принято считать 1809 г. Известно, что мечеть в Мире была обновлена в 1840 г. [4], ремонты в ней были проведены в 1925 и 1928 гг. В 1941 г. во время боев у местечка мечеть была сожжена [11].

Численность мужского населения Мира накануне войны 1812 г. по данным 6-ой ревизии составляла 450 чел. (крестьяне и дворовые люди) [5, с. 387–402]. В ревизские сказки 1811 г. были включены только лица мужского пола с указанием имени, отчества и фамилии владельца двора, имени и отчества членов семьи мужского пола с указанием возраста, отношения к главе семьи. Очередная ревизия подушного населения на территории Российской империи была проведена в 1815–1816 гг. Документы свидетельствуют, что в

период с 1812 по 1815 г. население мужского пола в м. Мир уменьшилось на 179 чел., из которых 114 — умерло (наибольшее количество в 1813 г. — 35 чел.), 43 — бежало (наибольшее количество в 1812 г. — 24 чел.), 19 — были набраны в рекрутты (наибольшее количество в 1813 г. — 12 чел.), 3 — отданы в кантонисты. За период с 1812 по 1815 гг. в м. Мир родилось 18 мальчиков. Также в ревизской сказке за 1816 г. указано, что 2 чел. не были учтены в прошлую ревизию, 3 — вернулись в местечко. В результате по данным 7-ой ревизии в м. Мир насчитывалось 294 чел. мужского пола (мещан) и 219 чел. женского пола (мещанок) [6].

Отдельно в документах того времени отображена статистика по евреям. В Мирском кагале зафиксировано 694 человека (из них — 337 мужского пола, 357 — женского пола). По данным 1816 г. Мирский кагал по численности в Новогрудском уезде был на втором месте после Новогрудского кагала, в котором насчитывалось 713 евреев. Общее количество кагалов в Новогрудском уезде в 1816 г. составляло 17 с количеством 2749 чел. Из этого следует, что в м. Мир проживало 25 % евреев от общего количества проживающих евреев в Новогрудском уезде в послевоенное время [7]. Однако следует отметить, что до войны в 1806 г. в местечке насчитывалось 807 европейских жителей (из них 30 были купцами, 106 портными) [9], поэтому можно утверждать, что за десятилетие отмечено уменьшение на 113 человек. Несмотря на это, в 1847 г. еврейская община Мира состояла уже из 2273 человек. Этому, несомненно, способствовало открытие в 1815 г. раввинской школы (иешивы) и ее авторитет в еврейском мире, возросший в этот период [9]. Иешива, основанная талмудистом и крупным торговцем Самуилом Тиктинским, как высшее учебное заведение была предназначена для изучения Торы, Талмуда и раввинской литературы. На начальном этапе существования все расходы иешивы были покрыты основателем данного учебного заведения. Последние 12 лет жизни Самуил (Шмуэль) Хаимович Тиктинский вел торговлю за границей. Умер 8 апреля 1835 г. в Венгрии. Еще при его жизни главой иешивы стал его сын Авраам (1795–1835) [3]. В 1836 г. в иешиве было уже 120 студентов [12]. Через 100 лет число студентов увеличилось до 400. Около четверти составляли иностранцы из Германии, Англии, Бельгии, Франции, Ирландии, Канады, Голландии, Швеции и других стран [9].

Еще одна категория жителей м. Мир была отдельно выделена во второй половине XVIII в. — это цыгане. Князь Кароль Станислав

Радзивилл («Пане Коханку»), владелец Мира в этот период времени, относился с интересом к обычаям этих людей. Под его патронатом в Мире была основана резиденция цыганского короля (старейшины), которому вменялась судебная функция и сбор налогов. Наталья Зиневич в своей публикации «Институт цыганских королей в Речи Посполитой (источники и историография)», ссылаясь на П. Шпилевского, так описывает выборы цыганского короля в м. Мир: «На поле вблизи местечка проходили выборы цыганского короля. Старейшиной выбирали цыгана средних лет, статного и богатого. Он должен был носить жупан с отложным красным воротником и ходить с перекинутой через плечо нагайкой с серебряной ручкой. Избранный старшина давал клятву, после чего его трижды поднимали на руках, а все присутствующие хлопали в ладони и кричали. После под ноги цыганского короля подносили подарки, а женщины обсыпали дурман-травой, чтобы отогнать злых духов. Старейшину утверждал король Речи Посполитой и выдавал ему грамоту. Грамота, подтверждавшая полномочия избранного короля утверждалась государственной королевской канцелярией. В документах упоминаются имена таких цыганских королей, как Дзевалтовский, Жулицкий, Богуславский, Миласницкий, Марцинкевич» [13]. Широкую известность получил цыганский король Ян Марцинкевич, который правил с 1778 по 1790 гг. Он жил в местечке Мир, любил роскошь и во всем стремился подражать «Пане Коханку»: построил имение, ездил на позолоченной карете, запряженной 12 лошадьми. Марцинкевич устраивал пиры, на которых присутствовали Радзивиллы и другие представители знатной шляхты, его всюду сопровождала многочисленная свита. После смерти Яна Марцинкевича эта должность перешла к его сыну, который через некоторое время с группой цыган эмигрировал в Османскую империю [13]. Указом от 1 января 1812 г. цыганам был назначен срок приписаться в городах к мещанскому сословию и расстаться с шатрами. Вследствие этого многие богатые цыгане записались в купечество и добились неплохих результатов в торговле. П. Шпилевский в своей книге «Путешествие по Полесью и Белорусскому краю» утверждает, что в первой половине XIX в. больше всего цыган можно встретить в окрестностях Гродно, Слонима, Мира, Несвижа, Минска, Борисова и почти всего Слуцкого уезда [10].

Подводя итоги, хотелось бы подчеркнуть, что война 1812 г. и французская оккупация хоть и нанесли хозяйствству и жителям Мира

материальные и людские потери, но не остановили дальнейшее развитие местечка. Благодаря пестроте национального состава его население сравнительно быстро восстановилось и в конце XIX в. в российской переписи было уже зафиксировано свыше 5000 жителей, среди которых около 60 % составили евреи.

Литература и источники

1. Википедия [Электронный ресурс] / Ревизские сказки. Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org>. Дата доступа: 22.03.2012.
2. Гурин М. Ф. Мир: Ист.-экон. очерк. Минск, 1985. 80 с.
3. Живой журнал [Электронный ресурс] / Моя прабабушка София и ее предки. Режим доступа: <http://www.livejournal.com> – Дата доступа: 11.04.2012.
4. Мечети в духовной культуре татарского народа (XVIII в. – 1917 г.): материалы Всероссийской научн.-практ. конф., Казань, 25 апреля 2006 г. Казань, 2006. С. 6–24.
5. НИАБ, ф. 333, оп. 9, д. 256. Ревизские сказки по Новогрудскому уезду за 1811 г.
6. НИАБ, ф. 333, оп. 9, д. 227. Ревизские сказки за 1816 г. по Новогрудскому уезду Гродненской губернии.
7. НИАБ, ф. 441, оп. 3, д. 1. Новогрудская времененная уездная ревизская комиссия. г. Новогрудок. Алфавит имениям Новогрудского уезда 17-ой ревизии за 1816 г.
8. Тышкевич Я. Пабудова мячэці ў Міры // Байрам. 1992, № 1. С. 43–44.
9. Фрыдман А. Лёс мірскай ешывы // ARCHE. 2000. № 3. С. 201–205.
10. Шпилевский П. М. Путешествие по Полесью и Белорусскому краю. Минск, 1992.
11. Drozd A., Dziekan M., Majda T. Meczety i cmentarze tatarów polsko-litewskich. Warszawa, 1999. S. 57.
12. JewishGen [Электронный ресурс] / Mir – the City of the Torah by M. Tiktinski. New York, 2012. Режим доступа: <http://www.jewishgen.org>. Дата доступа: 06.04.2012.
13. Pawet [Электронный ресурс] / Гістарыяграфія і крыніцы па гісторыі гарадоў і прадэсаў урбанізацыі ў Беларусі. Мінск, 1999–2009. Режим доступа: <http://www.pawet.net>. Дата доступа: 26.03.2012.